

## Уважаемые читатели!

Ежегодно 24 мая во всех славянских странах отмечают День славянской письменности и культуры и торжественно прославляют создателей славянской письменности святых Кирилла и Мефодия — учителей словенских. Этот праздник объединяет все славянские народы, ведь для всех нас славянская культура является родной. Благодаря возникновению письменности, мы можем прикоснуться к истокам нашего культурного наследия. Давайте беречь и почитать то, что передали нам наши предки, поддерживать и возрождать забытые традиции, гордиться тем, что мы — славяне!

Как известно, святые равноапостольные братья Кирилл и Мефодий происходили из знатного и благочестивого рода и проживали в греческом городе Солуни.



У самых истоков славянской письменности стояли братья Кирилл и Мефодий. В Болгарии уже с середины XIX в. 24 мая празднуется День славянской письменности. Там совершаются праздничные шествия со славянской азбукой и иконами святых.

В России День славянской письменности отмечается с 24 мая 1986 г. И с каждым годом приобретает все большую популярность. Все больше людей стремятся отдать дань великой истории славянской письменности, насчитывающей около 1150 лет!

Глаголица. Башчанская плита – памятник глаголицы XIв. Один из старейших памятников хорватской письменности, и один из старейших и наиболее значительных из сохранившихся глаголических памятников. Датирована рубежом XI и XII веков.



## Глаголица. Первая славянская азбука.

По просьбе князя Ростислава Кирилл и Мефодий приехали к славянам, чтобы создать азбуку. 24 мая 863 года в г. Плиске братья Кирилл и Мефодий огласили изобретение славянского алфавита.



## Кириллица. Вторая славянская азбука.

В конце IX и начале X вв. последователями Кирилла и Мефодия был создан новый славянский алфавит, состоящий из 43 букв. Создатели алфавита назвали его кириллицей в честь своего учителя Кирилла.



## Гражданская азбука Петра I.

Кириллица просуществовала довольно долго, до эпохи Петра I. В 1710 г. царь-реформатор утвердил новый алфавит. Петр I лично разработал эскизы новых букв. Новый шрифт получился более простым и округлым и получил название «гражданского шрифта». Одной из первых книг, напечатанных гражданским шрифтом, стала книга «Юности честное зерцало, или Показание к житейскому обхождению. Собранное от разных авторов. Напечатался повелением царского величества, в Санкт-Петербурге лета господня 1717 февраля 4 дня». Книга является Книжным памятником петровской эпохи.



## История одной буквы:

В азбуке Петра I не было буквы Ё. До недавнего времени автором буквы Ё считался писатель Н.М. Карамзин. Однако стал известен факт, что именно княгиня Е.Р. Дашкова предложила использовать новую букву Ё. 18 ноября 1784 г. Буква Ё получила официальное признание. Княгиня Е.Р. Дашкова



### Современный алфавит.

Через 200 лет после правления Петра I русскую азбуку ждала новая реформа. Связана она была с революцией 1917 года во главе с В.И. Лениным. По его инициативе госкомиссия по просвещению во главе с В.А. Луначарским, опираясь на работу академика А.А. Шахматова, подготовила введение нового алфавита.

24 мая 1992 года в Москве на Лубянском

проезде, недалеко от станции метро "Китай-город" и Славянской площади, был открыт памятник Кириллу и Мефодию, выполненный скульптором Вячеславом Клыковым и архитектором Юрием Григорьевым. Он представляет собой статуи двух братьев, держащих в руках крест и Святое Писание. На памятнике написано по-старославянски: "Святым равноапостольным первоучителям славянским Мефодию и Кириллу. Благодарная Россия".



Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
Цимлянского района  
«Центральная межпоселенческая библиотека»  
Красноярский отдел

6+

# Первоучители добра, вероучители народа



Информационный буклет для всех групп читателей

Составитель: Войтишар К.Б. библиотекарь  
Красноярского отдела МБУК ЦР «ЦМБ»